



文旅融合唱响“有一种叫云南的生活”

本报记者 李承韩 胡晓蓉

怒江美丽公路小沙坝服务区。

一路一风景,一域一特色。近年来,我省交通系统围绕省委“3815”战略发展目标,全力推动交通和旅游强强联合、优势互补、资源共享、协同发展,打造云南具有国际国内知名度和影响力的文旅融合示范,使云南成为人人向往的健康生活目的地,有力支撑“有一种叫云南的生活”旅游品牌建设。

日前,省交通运输厅、省文化和旅游厅联合拟定了《推进交通旅游融合发展实施方案》,提出完善交通配套设施、打造文旅融合项目、培育文旅融合产业、提升公共服务水平4个方面15项具体任务,旨在打造一批文旅融合品牌,以“交通+旅游”叫响“有一种叫云南的生活”。

近日,记者深入公路、铁路、民航、水运等交通运输各领域,在一线感受和触摸云南以交通运输基础设施和旅游产业资源深度融合,构建“快进慢游”交通旅游网络,建设设施完善、项目精品、服务优质、产业兼容的文旅融合发展体系的蓬勃态势。



迪庆普达措景区游船。

公路

路景交融 美在路上

从马关县城出发行驶7公里,就到了依山傍水、风景宜人的鞍马湖七彩音乐风铃小镇。在人村道路两旁,一簇簇美丽的花草、一幅幅栩栩如生的版画、一排排独具特色的竹篱笆映入眼帘,路景交融,游客能在感受小镇风土人情的同时,体验果实采摘的乐趣。

“随着绿美公路建设持续推进,鞍马湖七彩音乐风铃小镇依托资源禀赋、产业基础和自然条件等优势,在小镇公路沿线建设水蜜桃、甜桔柚、蓝莓等多个果蔬采摘旅游体验基地,种植面积达600余亩,不仅让游客乐在其中,也让群众富在其中。”马关县鞍马湖七彩音乐风铃小镇负责人介绍。

公路绿了,环境美了、群众富了,对于家住鞍马湖七彩音乐风铃小镇景区的大多数村民来说,绿美公路建设让他们切切实实地感受到了文旅融合发展带来的红利。

2022年,我省全面实施普通国省道绿美公路建设,以“畅安舒绿美”为建设目标,以扩绿增美为主要措施,夯实公路基础,完善交通安全设施,恢复路侧植被,整治路域环境,助力文旅融合。今年5月,省政府在普洱召开现场会,充分肯定绿美公路建设“点上有特色、线上有风光、面上有风景、做法有创新”。

绿美公路建设开展以来,我省聚焦重点路段,建成以凤凰树为主的宁南至那柯里路、以黄花槐为主的文山机场路、以木春菊为主的昆明至轿子雪山路、以小叶榕为主的宾川至鸡足山路、以云南樱花和蓝花楹为主的澄江江川环湖路、以白杨为主的宁南至泸沽湖路、以凤凰树为主的耿马至沧源路、以三角梅为主的六库至漫海桥路等典型标杆,带动建成普洱市以“一品红”为主、广南县以冬樱花为主、双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县以茶树为主的一批绿美公路。目前正在向交通运输部和文旅部申报普洱磨黑至那柯里旅游公路。

省公路局副局长杨尧介绍,通过科学规划不同区域绿美公路,公路部门摒弃栽树种花、单纯绿化的简单思维,按照系统规划、分段实施、整体提升的思路,因地制宜做好规划设计。在生态脆弱的石漠化、高寒冷凉、干热河谷地区,优先保护生态环境,适当扩绿增美;在自然生态条件好的区域和旅游景区景点,着力打造绿美公路。

2024年至2026年,省公路局计划再建普通国省道绿美公路6000公里,着力打造昆明周边、大滇西旅游环线等重点路段,逐步实现连段成线、并线成网,致力推进文旅融合、交文融合,服务云南全域旅游发展。力争到2026年底,全省普通国省道绿美公路达1万公里以上,让广大游客对“美在路上”体验更直接,对“有一种叫云南的生活”感受更真切。



江召高速公路。



读书铺服务区。



旅客在机场品尝元江芒果、参与互动。

铁路

坐火车 深度游

“坐动车去老挝旅游,是一次不错的体验。”暑期以来,乘坐中老铁路跨国旅行备受青睐。

“坐着动车去老挝火了,现在我每月都会组旅游团去老挝。”中国铁路昆明局集团国际旅游服务有限公司东南亚旅游业务负责人杜婷婷说。

中老铁路国际旅客列车开行以来,该公司深入分析跨境旅游市场和旅客需求,依托中老铁路运输优势,精心策划“梦幻秘境·湄公全境”12日游、“坐着火车游老挝”7日游等老挝跨境旅游线路和产品,与国内优质旅行社密切合作,组织全国各地旅客乘动车前往老挝旅游。

中老铁路自2021年12月3日通车运营至今,已有96个国家和地区的22.2万名旅客选择乘坐中老铁路动车跨境旅行。2023年4月13日中老铁路国际旅客列车开行以来,以“坐着火车游老挝”为主题,在各相关部门共同推动下,旅行社联合铁路部门将西双版纳、琅勃拉邦、万象等中老铁路沿线著名旅游城市和景区景点串联,打造了独特化、优质化中老跨境旅游产品。

“昆明局集团公司与中旅资产公司合作,计划今年内完成高端旅游列车改造并投入运营。随着老泰免签政策、‘磨憨铁路口岸144小时过境免签’等利好政策陆续出台,中老泰特级国际旅游列车线路产品将陆续推出市场,实现品牌化经营、规模化发展。”中国铁路昆明局集团国际旅游服务有限公司总经理华刚说。

立足云南独特的区位优势、生态优势和资源优势,按照全省旅游高质量发展大会部署安排,铁路部门充分挖掘铁路运输网络和旅游资源优势,加快推进“铁路+旅游”深度融合发展。2023年11月17日,“象往号”首趟省内环线旅游列车上线产品“有一种叫云南的生活——从雪山到雨林”一经推出就受到了全国各地广大旅客的青睐。从温暖春城到雪域高原,从皑皑雪山到热带雨林,旅游列车将云南雄壮奇险的高原雪峰、孕育生命的热带雨林,奔流直下的大江大河、静谧旖旎的高原湖泊串联起来,让旅客坐着火车便能感受到云南复杂多样的地形地貌及立体气候所造就的独美风景,在11天的行程中穿越春夏秋冬。

截至今年7月,“象往号”共开行12趟,接待来自全国各地的旅客5850名。华刚介绍,为持续强化线路旅游产品设计,发挥“从雪山到雨林”特色产品的市场效应,公司计划推出“古韵滇南”“秘境滇东北”“梦幻滇东南”“暖冬云南”等旅游产品,丰富“象往号”旅游列车线路产品,逐步提升“象往号”旅游列车品牌的知名度、美誉度和影响力。

中国铁路昆明局集团公司相关负责人介绍,聚焦“交通+旅游”深度融合发展这一目标,铁路部门将持续发挥中老铁路运输优势和沿线丰富的旅游资源条件,持续做强做大中老跨境旅游业务,用好中泰免签等优惠政策,适时将中老旅游产品延伸至泰国、柬埔寨等国,增强产品的吸引力,突破以旅游列车为交通工具的传统经营理念,将独特文化元素融入旅游全过程,积极谋划开行特色旅游列车,打造中老高品质旅游列车;加强市域(郊)铁路与干线铁路、城际铁路、城市轨道交通的有机衔接,形成一体高效的多层次轨道交通体系;协同地方和行业部门共同研究推进“火车+飞机+汽车”联运联程产品、铁路与地铁安检双向互检互认等项目;发挥铁路与其他交通运输方式的各自比较优势,不断扩大空铁联运、公铁联运业务范围,推进铁路与民航、公路场站、城市轨道交通的信息共享、服务畅通、换乘便利。

民航

在机场“遇见云南”

新鲜野生菌、农特产品、彝绣文创琳琅满目……连日来,在昆明长水国际机场出发大厅,身穿民族服饰的舞家人以飞旋的舞步展示着南华的热情。舞台两侧,众多游客驻足围观。伴随着欢快的三弦,阿卡舞起,舞袖旋转,不少游客加入打跳队伍载歌载舞。

为进一步宣传推介“有一种叫云南的生活”,深入打造“世界野生菌王国”文化旅游目的地,昆明机场与南华县人民政府于8月3日至7日在昆明机场举行“世界菌乡 你我共享”南华县形象宣传周活动。借助昆明机场的窗口效应,持续引流野生菌美食文化节消费市场,进一步提升南华城市形象的知名度和美誉度。

充分发挥机场门户窗口聚势引流作用,搭建多方资源互通共享平台。近年来,昆明长水国际机场深耕人文机场打造,探索航空文旅融合发展新模式,先后联动各州市文旅部门在机场航站楼开展城市营销推介活动,为旅客集中展示云南丰富多彩的民族文化和旅游资源,把机场打造成为全省旅游和民族文化的推广阵地,聚力开启航空文旅融合发展新篇章,让旅客在机场“遇见云南”,持续擦亮“云南旅游”金字招牌。

作为强化枢纽建设的关键一环,昆明机场重点聚焦中转服务提质增效,打造“易畅转”品牌,开通至官渡古镇、翠湖公园、斗南花市等多条城市观光线路;增加城市候机楼和驿站数量,为中转旅客提供过夜住宿、免费电瓶车、快速安检通道等延伸服务。充分发挥昆明机场航空资源和旅游资源双重优势,力求让广大旅客获得更美好的出行体验。

放眼全省,各机场以更多元的形式、更有力的协同,探索文旅融合发展新点子、新路径。大理机场结合“大理之城,大礼至诚”文旅主题,在依托地方政府旅游产业优势基础上不断深化航旅融合、推进航旅共进。腾冲机场依托云南首家“双AAAAA”景区城市——腾冲的优质文旅资源,在省内推出首条机场与地方文旅元素相结合的“和顺安检通道”。充满古镇韵味的“和顺安检通道”内一步一景,再次唤醒归途旅人“小桥流水、莺飞鱼跃”的和顺记忆、腾冲印象。

今年火把节前夕,泸沽湖机场提前谋划,积极参与宁南彝族自治县人民政府在上海、昆明等地开展火把节前的系列营销活动。通过航线推广、优惠航旅产品推介,吸引更多旅客乘飞机前往泸沽湖,航班客座率大幅上升,为当地的旅游经济注入了强劲动力。

山水与人文交融,美食与文化碰撞,万家灯火里,尽是彩云之南的青山远黛、云品飘香。在机场品尝云南特色美食,选购云南土特产,感受云南少数民族风情文化……如今,过往旅客不出候机楼,即可体验“有一种叫云南的生活”。

水运

水路旅游特色足

“绿水倒映青山影,游船争渡画中行”,这是普达措国家公园水路游客运“特色文化游”精品航线的真实写照。

依托普达措国家公园“三江并流”世界自然遗产以及哈巴雪山丰富的自然资源,游客乘坐游船可以欣赏属都湖沿线的地质地貌,湖泊湿地、森林草甸、河谷溪流,将春日的山花烂漫、盛夏的牧草丰美、金秋的层林尽染、隆冬的白雪皑皑尽收眼底。

“航线的打造不仅开拓了水路旅游开发的新模式,还为周边社区牧民及上山采集松茸的村民提供免费渡船服务,改善了周边村寨的交通出行条件。利用游船开展研学教育牧场体验活动,间接带动周边牧场群众增收。”航线运营公司相关负责人介绍,公司坚持与社区共建、与社区共享的发展理念,对公园周边社区实施反哺政策及教育补贴,反哺政策惠及周边2个乡、3个村委会的24个村民小组880余户村民3700余人,累计支付反哺资金1.6亿元,有效助力乡村振兴、促进民族团结进步。

普达措国家公园水路游客运“特色文化游”精品航线是我省海拔最高、生态价值最高、最具藏族特色、最便民利民的一条水路旅游精品航线,也是我省打造水路旅游精品航线的一个缩影。

近年来,我省积极打造功能完善、内涵丰富、便捷舒适、安全绿色的高品质省内水路旅游精品航线和旅游品牌,各试点航线紧紧围绕提升旅客运船舶和设施品质、提升客运站点和停靠点服务品质、创新水路旅游服务产品、提升水路旅游服务质量、提升安全绿色发展水平5个方面开展试点工作,充分运用自身资源优势,找准发展定位,积极探索和创新特色水路旅游产品,力争实现经济效益、社会效益、文化效益、生态效益有机统一。

在文山,游客可以乘坐画舫船,沿着普者黑国内水路游客运精品航线,欣赏湖岸孤峰林立、湖中峰影遥遥的山水相依奇景,观赏普者黑独有的“大洒锦”“小洒锦”荷花、罕有的双色并蒂莲和823种维管束植物等,感受当地丰富的生物多样性。

航线的打造不仅激活了“航运+乡村旅游”的发展动力,延伸了旅游产业链,还增强了地方经济活力,带动了就业。截至目前,普者黑航线周边村民共开设特色民居客栈、旅店700余家,各类特色小吃、烧烤餐位3万余个,旅游直接从业人员5000余人。20年前的仙人洞村,村民人均年收入不足300元;如今的仙人洞村,依托旅游业成为了当地的首富村,人均年收入达5万余元。

在昆明,盘龙江精品航线依托盘龙江的自然资源和历史人文底蕴,以沿江形形色色的桥为切入点,融入科技和艺术元素,利用视频影像、互动体验、虚拟现实结合技术,全方位植入景区IP,“复活”了“云津夜市、商山樵唱、官渡渔灯、灞桥烟柳”的“昆明四景”,宛如一幅南方边城的《清明上河图》。

该航线应用国内首创的绿色新技术——无轴环型推进技术,打造了“云津1号”“岚浮号”“叠翠号”“夜曼号”4艘纯电力新能源船舶,实现绿色环保无污染;创新船舶外观,采用别具一格的船舶升降顶篷设计,使得游船在保护古文物桥梁的同时具有更好的航行通过性,大大提升了游船服务设施品质,增强了观光游览的舒适度和体验感。

“今年6月底,普达措国家公园游客运输、文山普者黑景区游客运输、盘龙江彩云南水域记忆休闲观景3条水路游客运航线通过省级审核,水路旅游发展将持续释放更多潜能。”省航务局副局长何静涛说,未来,云南将坚持生态优先、安全发展的理念,持续打造更多水路游客运精品航线,实现“航运+旅游+文化+环保”的可持续发展,为地方经济发展、地方特色文化传承、绿色航运发展注入强大动能。

本报图片均为供图